

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Эволюция стратегии безопасности США на Ближнем Востоке в XXI веке

Научный руководитель – Фененко Алексей Валериевич

Логина Анна Игоревна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: alogin.login@gmail.com

Обеспечение национальной безопасности является основной целью внешней политики Соединенных Штатов. В данной работе я бы хотела изучить, как изменялась стратегия США на Ближнем Востоке в XXI веке, а также какие цели и методы используются для обеспечения национальной безопасности. Рассматриваемый период я разделила на два этапа: первый этап - период президентства Дж. Буша; второй этап - период президентства Барака Обамы и Дональда Трампа.

Ближний Восток на протяжении десятилетий рассматривается правительством США, как стратегически важный регион. Еще в январе 1957 года была представлена «доктрина Эйзенхауэра», где провозглашались основные цели американской политики - защищать территориальную целостность и суверенитет государств ближневосточного региона и оказать помощь странам, борющиеся с распространением коммунизма. Доктрина 1957 года была нацелена на предотвращение роста арабских националистических движений, в целях недопущения каких-либо изменений в регионе. Революция в Иране 1979 года заставила изменить ближневосточную стратегию США на военное присутствие и вмешательство во внутренние дела государств региона. В 1980 году была провозглашена «доктрина Картера», в которой три страны: Саудовская Аравия, Кувейт и ОАЭ объявлялись стратегически важными государствами для безопасности Америки.

Первый этап включает период администрации Дж. Буша-младшего. После 11 сентября 2001 года у Соединенных Штатов появилась новая угроза национальной безопасности - терроризм. Терракт 11 сентября подтолкнул США пересмотреть свою внешнюю политику на Ближнем Востоке. В сентябре 2002 года была опубликована СНБ, которая подчеркивала, что США будут использовать все возможные меры для предотвращения глобальных угроз человечеству, также стратегия провозглашала политику превентивных действий. Ключевой момент стратегии, определивший дальнейший курс политики, заключался в том, что основной фокус стратегии Соединенные Штаты перенесли с Европы на Ближний Восток [3].

Многие специалисты видят в этом возвращение к плану «Большой Ближний Восток», частично пересмотренный после завершения «холодной войны» в монографии Дж. Кемпа и Р. Харкави "Стратегическая география и меняющийся Ближний Восток" [2]. В американской геополитике план предполагает изменение нынешних границ таким образом, каким это видят США. В него входят страны от Северной Африки до Индостана и от Средней Азии до Красного моря. В рамках «Большого Ближнего Востока» поставлена цель - распространение в данных регионах западной демократии. Изначально, в рамках данного проекта предполагалась финансовая помощь государствам ближневосточного региона, но после кризиса 2008 года, обратились к другим методам - свержение режимов путем революций и протестов. На данный момент, мы видим, переориентацию осуществления внешней политики США с прямых военных интервенций на поддержку исламской оппозиции, революций и государственных переворотов. США сделали ставку не на светские режимы, а на умеренных исламистов, которые, в последствии, пришли к власти или же развязали гражданскую войну [1].

Второй этап начался с президентства Б. Обамы. Опубликованная новая СНБ в 2010 году провозглашала основной задачей нового правительства пересмотреть концепцию Дж. Буша-младшего в результате новой расстановки сил в мире, в частности, на Ближнем Востоке [4]. Поворотной точкой нового этапа стала каирская речь Б. Обамы, в которой президент выразил надежду на скорый мир в ближневосточном регионе, а также изъявил желание развивать взаимные и доверительные отношения Вашингтона и мусульманского мира.

Дальнейшие события показали, что США настроены на продолжение диалога с мусульманскими странами, они поддержали умеренных исламистов, в целях усиления контроля над исламистами. Свидетельство этому - «Арабская весна» - серия протестов и массовых социальных движений, результатом которых стало свержение режимов, переросшее в гражданские войны, всплеск революций, прокатившихся волной по Египту, Тунису, Йемену, Египту и Сирии. Демонстранты требовали немедленного проведения политических, социально-экономических реформ либо свержения режима. Однако это не привело к улучшению жизни населения, в большинстве стран, в результате «Арабской весны», к власти пришли группы радикальных исламистов, что привело к гражданским войнам и потере государственного суверенитета.

При Д. Трампе план «Большой Ближний Восток» продолжает реализовываться, что выражается в попытках создать «Арабское НАТО» - аналога западного НАТО в виде суннитской армии, задачей которой является борьба с шиитами. Это показывает, что Ближний Восток по-прежнему является ключевым регионом американских интересов и США будут продолжать сохранять свое влияние любыми способами. В новой СНБ 2017 года, регион остается «домом самых опасных террористических организаций в мире», в результате деятельности запрещенных террористических групп, таких как ИГИЛ и «Аль-Каида» [5].

Таким образом, можно проследить эволюцию стратегии безопасности за последние 18 лет. Политика глобального контроля Ближнего Востока выражается в военном вмешательстве в страны региона и стремлением контролировать и определять судьбу арабских стран, путем навязывания им демократических ценностей. Касательно второго этапа, распространение демократии на Ближнем Востоке не является целью Соединенных Штатов. Вашингтон пересмотрел методы и инструменты ближневосточной политики и переориентировался на поддержку арабских националистических групп, которые только с большей силой дестабилизируют ситуацию на Ближнем Востоке.

Источники и литература

- 1) М.О'Делл. Ближний Восток: ветер перемен государственности и демократии (опыт для России и стран СНГ). Лестер, 2012. С. 11-12.
- 2) Harkavy R. E., Kemp G. Strategic Geography and the Changing Middle East. Washington, DC: Carnegie Endowment for International Peace, 1997.
- 3) The National Security Strategy September 2002 / The White House // <https://www.state.gov/documents/organization/63562.pdf>.
- 4) The National Security Strategy 2010 / The White House // <http://nssarchive.us/national-security-strategy-2010/>.
- 5) The National Security Strategy of the United States of America 2017 / The White House // <https://www.whitehouse.gov/wp-content/uploads/2017/12/NSS-Final-12-18-2017-0905.pdf>.